



## 阿尔卡拉斯美网男单夺冠 旧王已逝 未来已来?

当纳达尔只留下背影,年轻人来了,真的来了。

北京时间9月12日,2022年美国网球公开赛男单决赛见证了新王登基,3号种子、19岁的西班牙天才少年阿尔卡拉斯以总比分3:1战胜5号种子、挪威球员鲁德,职业生涯首次赢得大满贯冠军,并成为新科ATP男单世界第一。

本届美网,随着阿尔卡拉斯称王、斯瓦泰克封后,不禁让人联想,巨头们的时代是否正式落幕,属于年轻人的新时代已然到来?

### 新王加冕

“谁会赢得本届美网男单冠军?”“我自己!”今年美网开赛前,阿尔卡拉斯的回答十分干脆。

9月12日,19岁的阿尔卡拉斯与23岁的鲁德在本届美网男单决赛上演巅峰对决,这是自1990年桑普拉斯(19岁)对阵阿加西(20岁)之后,美网男单争冠赛第二年轻的决赛对阵。

这也是第一次在大满贯决赛中,由两名从未登顶过世界第一的球员争夺大满贯首冠和世界第一的头衔。一个“新”字,足以成为这场决赛最恰当的关键字。

本场比赛,尽管鲁德打得十分顽强,但依旧无法阻止状态爆棚的阿尔卡拉斯。

第一盘阿尔卡拉斯6:4取胜,第二盘鲁德6:2扳平总比分。关键的第三盘,阿尔卡拉斯成功挽救

了很可能决定比赛最后结果的盘末点,并在抢七大战中轻松胜出。

总比分2:1领先的阿尔卡拉斯,没有再给鲁德任何反击机会,第四盘干脆利落拿下,赢得了这场美网男单决赛。

拿下职业生涯首个大满贯冠军后,西班牙小将成为ATP史上最年轻的男单世界第一,也是第28位男单球王。同时,他也成为继莫亚、费雷罗、纳达尔之后第四位来自西班牙的男单世界第一。

### 完成蜕变

2021年,人们刚开始谈论阿尔卡拉斯。2022年,他已经一飞冲天。

最直观的,也最让人震撼的,

没有人能永远年轻,但永远有年轻人正年轻。

女子方面,自从前世界第一巴蒂挂冠而去、小威廉姆斯深情退役,女子网坛一度陷入群雄并起的纷乱时代。随着斯瓦泰克捧起美网桂冠,女子网坛新后也已浮出水面。

事实上,他的成功并不令人感到意外。

2018年开启职业生涯的阿尔卡拉斯,在2020年获得三个挑战赛冠军,成为历史上第二年轻达成这一成就的球员,并获得ATP年度最佳新人奖。

2021年,阿尔卡拉斯取得法网首胜;而在当年的美网,他就直接杀入八强,成为继1990年的张德培以来,最年轻的大满贯八强球员。

2022赛季,是阿尔卡拉斯腾飞的一个赛季。他在教练费雷罗的帮助下,在迈阿密大师赛上夺得职业生涯首冠,成为赛会最年轻的冠军。

此后阿尔卡拉斯不断刷新最年轻冠军的纪录。从纳达尔以来最年轻的ATP前十、马德里赛最年轻的冠军到新科世界第一,阿尔卡拉斯在一个赛季的进步犹如火箭般蹿升。

值得一提的是,这位2003年出生的小将,早已被费雷罗认定将是超越网坛“三巨头”的那个人。

### 掀开新篇

2022年,正式成为男子网坛新老交替的一年。美网的男单四强,是19岁的阿尔卡拉斯、21岁的鲁德、24岁的蒂亚弗和26岁的卡恰诺夫。四人年龄之和为90岁,是自2008年以来的最年轻。

本届美网,纳达尔在八强战阶段,就被东道主球员蒂亚福淘汰。此前德约科维奇因为疫苗问题,未能来到美网开启卫冕之旅。而瑞士球员费德勒,距离大满贯球场也越来越远。

上一次巨头对决,已经是2020年的法网了。谁也不知道,“三巨头”对决争冠的场景,是否在不经意间,走进了已经翻页的历史当中。

巨头们的谢幕正在临近,更多00后球员也已开始蓬勃生长。从阿尔卡拉斯与斯瓦泰克开始,世界网坛或将迎来崭新的时代。

### 世锦赛集训名单出炉

## 中国体操队为巴黎奥运备战蓄力

2022年中国全国体操锦标赛近日在杭州黄龙体育中心落幕。赛后,中国国家体操队备战世锦赛集训名单出炉,本次全锦赛上表现出色的选手悉数入选。

### 体操世锦赛中国队集训名单出炉

综合北京《工人日报》《中国体育报》报道,本届体操全锦赛是中国体操队备战世锦赛乃至巴黎奥运会的练兵和选拔之战,吸引了全中国21支队伍参加,不少选手特别是一些新秀展现出的不俗竞技水平,为接下来的世锦赛和巴黎奥运会备战增加了底气。

据悉,本届体操世锦赛将于10月底在英国利物浦举行。

综观本届体操全锦赛,最大的惊喜来自湖南队的张博恒。张博恒虽然无缘东京奥运之旅,但在去年10月的北九州体操世锦赛上表现抢眼,一举击败东京奥运会冠军桥本大辉,站上了男子全能最高领奖台。本届全锦赛,他一人夺得全能、自由体操和单杠三枚金牌,展现出不俗的实力以及良好的竞技状态。

与男队不同,女队方面没有“全能王者”的出现,但多名小将的发挥还是令人惊喜。例如自由操金牌由安徽队向露露斩获囊中,跳马和平衡木项目冠军分别归属福建队的虞琳敏、邱祺缘。高低杠项目上,广东队的罗蕊折桂,广西队的潜力新星韦筱圆屈居亚军。

据了解,入选集训名单并不意味着已经获得世锦赛参赛资格。接下来在9月底或10月初进行的

第二场队内赛后,中国体操队将确定男、女队各7名备战运动员名单。最终的正式参赛名单将于世锦赛赛前24小时出炉。

### 体操队新老队员交替正在加速

在全锦赛进行之时,东京奥运会女子平衡木冠军管晨辰正式宣布退役。这显示出在巴黎奥运周期,中国国家体操队的新老交替正在加速进行中。

东京奥运会后,中国体操队的新老交替一直在进行中。体操队是中国竞技体育项目中少有的“阳盛阴衰”的队伍,女队实力相对男队而言较为薄弱。“应该看到,女队虽然在本次全锦赛中稳中有进,但并未达到世界顶尖水平。如何在接下来的备战以及世锦赛中补强弱项,增强稳定性,仍是中国体操队的重中之重。”中国国家体育总局体操运动管理中心副主任叶振南表示。

叶振南表示,无论是利物浦世锦赛,还是巴黎奥运会,中国体操队都将选拔出最具夺金实力、最佳竞技状态和最优团体项目配置的运动员参赛。参考美国和日本等队伍的选拔经验,本次全锦赛的全能成绩采取资格赛、全能决赛两场成绩相加的方式,降低了选拔的偶然性。由于体操项目的复杂性,既要保证团体配置还要兼顾全能和单项争金,因此本次选拔还引入了团体贡献率的概念。

### 中国体操队为巴黎奥运会蓄力

巴黎奥运周期,体操项目规则由东京奥运周期的“4+2”模式回归以前的“5-4-3”模式。“4+2”模式,是指每队满额参赛包括团体4人和个人2人。而“5-4-3”模式,是指资格赛每队可派5名队员参赛,每个项目可派4名队员参加,取3个最好成绩计入团体分数。

叶振南认为,“5-4-3”模式更考验教练的阵容选择搭配,既要保证选手的全能性,也要发挥队员在单人项目上的优势,对中国队而言是一项挑战。

不单赛制,巴黎奥运周期的体操项目在器械高度、比赛时长等方面也有所变化。如女子高低杠调高5厘米,男子自由操比赛时长由70秒增至75秒等。新规则下,一些难度动作降组或合并,裁判对完成质量的评分也将更严格。因此,中国队必须尽快适应新规则,才能在激烈竞争中占据主动。

今年的利物浦世锦赛是巴黎奥运会的首场资格赛,男子团体和女子团体前三名将直接获得奥运参赛资格。叶振南表示,中国队在本届世锦赛的目标,就是力争拿下奥运资格,“尽早拿下奥运‘门票’,以便更好地考察、锻炼新人”。

据了解,此次世锦赛为平台,中国国家体育总局体操运动管理中心也在探索和完善巴黎奥运会的队员选拔方案。通过本次世锦赛选拔的实践检验,逐步形成2023年世锦赛的选拔办法,最终为巴黎奥运会运动员选拔积累经验,以期选拔出最具争冠实力和最优项目配置的运动员参赛。



2021年10月22日,2021年世界体操锦标赛男子个人全能决赛在日本北九州市举行,中国选手张博恒以87.981的成绩夺冠。图为张博恒在男子个人全能决赛吊环项目比赛中。



2022年中国全国体操锦标赛女子平衡木决赛9日在浙江杭州举行,福建选手邱祺缘获得冠军。图为邱祺缘在平衡木比赛中。